

State Visit of the President of India to the Kingdom of the Netherlands (April 4-7, 2022)

April 06, 2022

ભારતના રાષ્ટ્રપતિની કિંગડમ ઓફ નેધરલેન્ડ્સની મુલાકાત (એપ્રિલ 4-7, 2022)

એપ્રિલ 06, 2022

રાષ્ટ્રપતિ શ્રી રામ નાથ કોવદિ અને દેશના પ્રથમ મહાલા શ્રીમતી સવિતા કોવદિ, મહામહમિ સમ્રાટ વલિમ-એલેક્ઝાન્ડર અને મહારાણી મેક્સિમિના આમંત્રણ પર 4-7 એપ્રિલ 2022 દરમિયાન નેધરલેન્ડ્સની સત્તાવાર મુલાકાતે ગયા હતા. તેમની સાથે મત્સ્યોદ્યોગ, પશુપાલન અને ડેરી મંત્રાલય અને માહિતી અને પ્રસારણ મંત્રાલયના રાજ્ય મંત્રી શ્રી લોગાનાથન મુરુગન અને સંસદ સભ્ય (લોકસભા) શ્રી દલિપ ધોષ પણ તેમની સાથે હતા.

2. ભારતના રાષ્ટ્રપતિની નેધરલેન્ડ્સની પ્રથમ મુલાકાત એક મહત્વપૂર્ણ સીમાચિહ્નરૂપ છે કારણ કે ભારત અને નેધરલેન્ડ્સ આ વર્ષે રાજદ્વારી સંબંધોના 75 વર્ષની ઉજવણી કરી રહ્યા છે. ત્રણ દાયકા કરતાં વધુ સમયમાં ભારત તરફથી રાષ્ટ્રના પ્રમુખની નેધરલેન્ડ્સની આ પ્રથમ મુલાકાત છે.

3. 5 એપ્રિલ 2022ના રોજ એમ્સ્ટરડેમના રોયલ પેલેસમાં મહામહમિ રાજા વલિમ-એલેક્ઝાન્ડર અને મહારાણી મેક્સિમિ દ્વારા રાષ્ટ્રપતિનું વધિવિત રીતે સ્વાગત કરવામાં આવ્યું હતું. નેધરલેન્ડ્સના વડાપ્રધાન શ્રી માર્ક રુટ્ટ 6 એપ્રિલ 2022ના રોજ રાષ્ટ્રપતિને મળ્યા હતા. તે જ દિવસે રાષ્ટ્રપતિએ ડચ સંસદની પણ મુલાકાત લીધી હતી જ્યાં સેનેટના પ્રમુખ શ્રી જાન એન્થોની બુરુઈજન અને હાઉસ ઓફ રિપ્રેઝન્ટેટિવ્સના પ્રમુખ શ્રીમતી વેરા બર્ગકેમ્પ દ્વારા તેમનું સ્વાગત કરવામાં આવ્યું હતું.

4. મહામહમિ રાજા વલિમ-એલેક્ઝાન્ડર સાથેની તેમની મુલાકાતમાં રાષ્ટ્રપતિએ ભારત અને નેધરલેન્ડ્સ વચ્ચે બે લોકશાહી, મુખ્ય અર્થવ્યવસ્થાઓ, નવીનતા અને ટેકનોલોજીના પ્રેરકબળ, મુક્ત ઈન્ડો-પેસિફિકના મુખ્ય

હમિયતીઓ તરીકે કુદરતી ભાગીદારી પર ભાર મુક્યો હતો. તેમણે પાણી, કૃષિ, આરોગ્ય, આબોહવા અને સ્વચ્છ ઉર્જા, લોકો-થી-લોકો અને સાંસ્કૃતિક સહકાર જેવા અગ્રતા ક્ષેત્રોમાં સહકારને વધુ મજબૂત કરવાના માર્ગો પર ચર્યા કરી હતી. બંને નેતાઓએ વર્તમાન પ્રાદેશિક અને વૈશ્વિક વિકાસ પર પણ વચિારોનું આદાન-પ્રદાન કર્યું.

5. ડય વડાપ્રધાન સાથેની તેમની ચર્યામાં ભારતના રાષ્ટ્રપતિ વડાપ્રધાન શ્રી નરેન્દ્ર મોદી અને વડાપ્રધાન રૂટ વચ્ચે 09 એપ્રિલ 2021ના રોજ યોજાયેલી વચ્ચુઅલ સમટિ અને પાણી પર વ્યૂહાત્મક ભાગીદારીની જાહેરાતને યાદ કરી હતી. બંને પક્ષોએ 29 માર્ચ 2021ના રોજ જળશક્તિ મંત્રી અને ડય ઈન્ફ્રાસ્ટ્રક્ચર અને જળમંત્રી વચ્ચે પાણી પર વ્યૂહાત્મક ભાગીદારી પરના સંયુક્ત નવિદન પર હસ્તાક્ષર કરવા પર ખુશી વ્યક્ત કરી હતી, જે આ મુખ્ય ક્ષેત્રમાં ડય કુશળતા અને અનુભવનો લાભ ઉઠાવતા દ્વિપક્ષીય સહયોગને વધુ તીવ્ર બનાવવાનો રોડમેપ બનાવે છે. પાણી સંબંધિત સંખ્યાબંધ સામાન્ય પડકારોને સંબોધિત કરવા માટેનો આ રોડમેપ છે. રાષ્ટ્રપતિ 'મેક ઈન ઈન્ડિયા' અને ભારતમાં નવીનતા લાવવા માટે જીઓસ્પેશિયલ મેપિંગ, આર્ટફિશિયલ ઈન્ટેલિજન્સ, ક્લીન એનર્જી, સહાયક ટેકનોલોજી અને બાયો-મેડિકલ ઉવિઈસના ક્ષેત્રમાં કામ કરતા ડય સ્ટાર્ટ-અપ્સ અને એસએમઈનું સ્વાગત કર્યું હતું.

6. આ મુલાકાત દરમિયાન રાષ્ટ્રપતિ અને પ્રથમ મહિલાએ બીજા વશિવયુદ્ધ અને સશસ્ત્ર સંઘર્ષમાં તેમના જીવન બલદાન આપનારાઓની યાદમાં ડેમ સ્કૂવરમાં રાષ્ટ્રીય સ્મારક પર પુષ્પાંજલિ અર્પણ કરી હતી. તેમણે ભારતના લોકો અને નેધરલેન્ડના લોકો વચ્ચેની ઐતહાસિક મતિરતાના પ્રતીક તરીકે 'મૈત્રી'ને ટ્યૂલપિનું નામ આપવા માટે પ્રખ્યાત કેયુકેનહોફ ટ્યૂલપિ ગાર્ડન ખાતે એક વશિષ સમારોહમાં પણ ભાગ લીધો હતો. રાષ્ટ્રપતિએ નેધરલેન્ડસમાં સુરીનામી-હનિદુસતાની સમુદાયના સભ્યોના પ્રતનિધિઓ સહિત ભારતીય સમુદાય અને ભારતના મતિરોની એક સભાને સંબોધિત કરી હતી જ્યાં તેમણે યજમાન દેશમાં તેમના દ્વારા આપવામાં આવેલા સકારાત્મક યોગદાન અને ભારત અને નેધરલેન્ડ વચ્ચે જીવંત સેતુ તરીકેની તેમની ભૂમકિને સ્વીકારી હતી.

7. રાષ્ટ્રપતિ અને પ્રથમ મહિલાએ નેધરલેન્ડના રાજા અને રાણી સાથે ચેન્નાઈના કલાક્ષેત્ર ફાઉન્ડેશન દ્વારા આયોજિત 'રામાયણ' પરના વશિષ સાંસ્કૃતિક પ્રદર્શનમાં ભાગ લીધો હતો. આ કાર્યક્રમ નેધરલેન્ડમાં ભારતીય દૂતાવાસ અને ભારતીય સાંસ્કૃતિક સંબંધો પરિષદ (આઈસીસીઆર) દ્વારા સહ આયોજિત કરવામાં આવ્યું હતું. જે

આઝાદી કા અમૃત મહોત્સવ (એકેએએમ)ની ઉજવણીના ભાગ રૂપે હતું.

8. સત્તાવાર મુલાકાત દરમિયાન, કેટલાક મુખ્ય દસ્તાવેજોની જાહેરાત કરવામાં આવી હતી. તેમાં સામેલ છે : (i) બંદરો, સમુદ્રી પરવિહન અને લોજિસ્ટિક્સના ક્ષેત્રમાં દ્વિપક્ષીય સહકાર પર એમઓયુનું વસ્તિરણ, (ii) બાયોટેકનોલોજી વભિાગ, ભારત સરકાર અને આર્થિક બાબતો, કૃષિ અને નવીનતા મંત્રાલય, નેધરલેન્ડ સરકાર વચ્ચે સહકાર કાર્યક્રમનું વસ્તિરણ (iii) લીડિન યુનિવર્સિટી અને કેરળ કાઉન્સિલિ ઓફ ડિસ્ટોરિકલ રિસર્ચ વચ્ચે કોસ્મોસ માલાબેરકિસ પ્રોજેક્ટ માટે એમઓયુ, 17મી સદીના આર્કાઇવ્સને ડિજિટાઇઝ કરવા અને તેને ભારતીય અને આંતરરાષ્ટ્રીય સંશોધકો માટે ઉપલબ્ધ કરાવવા માટે નેધરલેન્ડના નેશનલ આર્કાઇવ્ઝ, અને (iv) શેરૂડ કલ્ચરલ હેરિટેજ પ્રોગ્રામના અમલીકરણ પર રાજ્ય આર્કાઇવ્ઝ વભિાગ, કેરળ અને નેધરલેન્ડ્સના રાષ્ટ્રીય આર્કાઇવ્ઝ સાથે એમઓયુ.

9. ભારત અને નેધરલેન્ડ લોકશાહીના સહચારા મૂલ્યો, કાયદાનું શાસન અને વૈશ્વિક અને પ્રાદેશિક મુદ્દાઓ પર વધતા સંકલન દ્વારા સહકારના વ્યાપક એજન્ડા સાથે લાંબા સમયથી મૈત્રીપૂર્ણ અને બહુપક્ષીય સંબંધો ધરાવે છે. ભારત અને નેધરલેન્ડ બંને રાજદ્વારી સંબંધોની સ્થાપનાની 75મી વર્ષગાંઠની ઉજવણી કરે છે ત્યારે રાષ્ટ્રપતિની સત્તાવાર મુલાકાત બંને દેશોના પરસ્પર લાભ માટે સંબંધોને વધુ ગાઢ બનાવવાની પ્રતિબદ્ધતાને પ્રતિબિંબિત કરે છે અને તેનો પુનરોચ્ચાર કરે છે.

નવી દિલ્હી

એપ્રિલ 06, 2022

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.